

Всесоюзная перепись населения 1939 года

“Результаты переписи помогут подсчитать, где и сколько нам необходимо построить жилых домов, школ, больниц, детских яслей и других культурно-бытовых учреждений”

Порядок, сроки и основные документы переписи 1939 г. были рассмотрены и утверждены правительством СССР. Критическим днем переписи, то есть днем, к которому приурочен счет населения, является 17 января 1939 г.



До начала переписи счетчики проводили обход всех помещений, расположенных на их участках (с 12 по 16 января).

Это позволило провести заполнение переписных листов в более короткие сроки. Опрос населения и заполнение переписных листов проводилось счетчиками в течение 7 дней в городских поселениях и 10 дней в сельских

местностях.

С отступлениями от общих сроков была проведена перепись в некоторых труднодоступных районах и в районах Крайнего Севера, пассажиров на станциях железных дорог, в поездах дальнего следования, на речных и морских судах, а также лиц, находившихся в больничных и санаторных учреждениях. В течение 10 дней после окончания переписи проводился сплошной контрольный обход.

При переписи 1939 г. учитывалось наличное население с выделением временно проживающих, и временно отсутствующих. По существу это означало одновременный учет и наличного и постоянного населения.

Переписной лист составлялся на квартиру, а в пределах квартиры запись велась посемейно – сначала записывались все члены одной семьи, затем другой и т.д. Посемейная запись способствовала полноте учета населения, особенно отсутствующих членов семьи.

Перепись 1939 г. отличается от других переписей системой примененных контрольных мероприятий: проведением после переписи сплошного контрольного обхода с целью проверки полноты учета населения счетчиками, составлением контрольных бланков и выдачей справок о прохождении переписи. Контрольный бланк составлялся на всех лиц, в отношении которых было сомнение, прошли ли они перепись в том месте, где находились в ночь на 17 января. Контрольный бланк содержал те же вопросы, что и переписной лист и, кроме того, в нем записывался подробный адрес, где данное лицо должно пройти перепись в числе наличного населения. По этому адресу устанавливалось, записано ли данное лицо в переписной лист. Контрольные бланки, составленные на лиц, оказавшихся внесенными в переписной лист, были погашены, а данные о лицах, не переписанных в месте нахождения на день переписи, были из бланков перенесены в

переписные листы. Таким образом, контрольный бланк дал возможность выявить пропуски населения при переписи.

Перепись населения 1939 г. отличалась широкой научной программой, обеспечивающей полноту и точность учета как численности, так и состава населения. Переписной лист имел 16 вопросов, в их числе 3 вопроса о категории населения, которые дали возможность подсчитать наличное и постоянное население как для каждого населенного пункта, так и для страны в целом.



Программа переписи содержала следующие вопросы: отношение к главе семьи; постоянно или временно живет здесь; для временного проживающего, но временно отсутствующих указать, сколько времени отсутствует; пол, возраст, национальность, родной язык, состоит ли в браке; гражданин какого государства; грамотность, для учащегося указать полное название учебного заведения, школы или курсов; окончил ли среднюю или высшую школу; род занятия (службы), место работы; к какой общественной группе принадлежит (рабочих, служащих, колхозников, кооперированных кустарей, крестьян-единоличников, некооперированных кустарей, людей свободных профессий или служителей культа и нетрудящихся элементов).

Разработка материалов переписи 1939г. впервые проводилась полностью механизированным способом на трех фабриках механизированного счета, созданных для этого в Москве, Ленинграде и Харькове. Итоги переписи дали богатые материалы для характеристики изменений в составе населения за годы двух пятилеток и были использованы в ходе выполнения третьего пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР.



Великая Отечественная война помешала осуществить намеченную в широких масштабах публикацию данных переписи 1939г. Тем не менее, результаты этой переписи были широко использованы руководящими, плановыми и статистическими органами в их практической работе.

Итоги переписи населения 1939г. показали, что на территории БАССР проживает 3159 тыс.чел. постоянного населения, в том числе городского - 540,3 тыс.чел. (17,1%) и сельского – 2618,7 тыс.чел. (82,9).

